

## 加强红色遗址、革命文物保护工作

红色资源是不可再生、不可替代的珍贵资源,保护是首要任务。要本着对历史负责、对人民负责的态度,深入开展红色资源专项调查,加强红色遗址、革命文物保护工作,统筹好抢救性保护和预防性保护、本体保护和周边保护、单点保护和集群保护等。

——习近平2021年6月25日在十九届中央政治局第三十一次集体学习时的讲话

## 把习近平总书记的殷殷嘱托全面落实在重庆大地上

### 虎威镇以代表茶叙会为“小切口”,不断凝聚“大智慧”、努力破解“大难题”、切实解决“大民生”——

# “小切口”助力美丽乡村建设“大作为”

通讯员 陈燎原 何倩

撂荒地整治、人居环境治理、空巢独居老人等话题逐渐成为乡村居民茶余饭后的热门话题。如何回应群众关心、关注的民生问题?近年来,虎威镇积极探索践行人民群众共商、共建、共治、共享全过程人民民主的有效路径,以代表茶叙会为“小切口”,倾力搭好代表联系群众会客厅,不断凝聚“大智慧”、努力破解“大难题”、切实解决“大民生”。

### “小切口”聚“大智慧”

“我建议,要切实打通荷花村群众心中复耕复种的‘堵点’,争取群众支持和配合撂荒地整治工作,全力以赴让撂荒地种起来、活起来、管起来,不断发展壮大村级集体经济。”在今年3月的代表茶叙会上,镇人大代表秦淑娟、王燕提出建议。

“针对代表提出的这条建议,虎威镇政府认真开展摸底调查,耐心向群众解读复耕复种政策,抢抓时节全面推进近60亩撂荒地边治理边播种,积极打造玉米、黄豆农业示范基地,不断把‘撂荒地’变为‘丰收田’,该村的整体村容村貌也焕然一新。”虎威镇人大主席范范说。

通过代表茶叙会,大家一起共谋共话虎威乡村建设的美好未来,以“小座谈”激发代表群众的智慧和力量。

据了解,今年一季度以来,虎威镇人大组织县镇两级人大代表、新农人、居民群众等20余人,对村集体经济、花果产业、跟读基地、基层治理进行现场调研2次,累计举办代表茶叙会12次,收集关于荷花村集体经济发展、同心村老年爱心食堂建设、立石村共富牛场打造、撂荒地开荒、榨菜种植等意见建议25件,并纳入重点研究办理事项8项。

### “小切口”破“大难题”

2023年以来,碧溪河斑竹断面附近居民群众生活污水直排、家禽粪污乱排等现象突出,加上高温天气影响,导致水质较差,影响生态环境,群众反映强烈,备受社会关注。

今年4月,虎威镇大溪村代表小组召开代表茶叙会,提出《着力提升碧溪河水质 加快实施大溪村生态拦截沟和生态净化池项目》的建议。该镇党委、政府高度重视,及时召开专题会议研究,决定开展巩固碧溪河污染防治成效专项整治行动。

“我们优选34名精干力量组建7个专项攻坚小组,重点对居民生活污水、散养家禽粪便、化肥农药喷洒等方面的问题开展整治。”虎威镇县人大代表石海洪说,“我们还通过代表茶叙会,积极发挥代表作用,推动碧溪河防治‘政府主导’向‘群众共治’转变,引导居民群众自觉保护水域岸线,相互监督推动治理见行见效”。

目前,该镇建立健全“日巡查、周调度”“有奖举报”等制度,向居民群众发放碧溪河河道保护宣传单500余份,计划7月前完成300米生态拦截沟和4个生态塘修整,推动碧溪河水质成功达标III类,有效破解碧溪河水质达标难题。

### “小切口”解“大民生”

同心村位于虎威镇东北方,长期在家农户400人,其中60岁以上老人100余人,因子女不在身边、行动不便等原因做饭困难有40余人,普遍存在做一顿吃三顿、一天吃两顿等现象,不利于老年人身体健康。



老人在老年爱心食堂就餐(资料图片)

为此,同心村代表小组通过代表茶叙会提出关于《建立同心村爱心食堂》的建议。该镇党委、政府迅速响应,通过“一体化基层治理智治平台”交办工作任务,着力盘活同心学校废弃校舍资源,打造“同心新丰书院”,集爱心食堂、农家书屋、村文化宣传阵地、休闲闲谈场所等功能于一体,日人流量达80余人,接待附近居民群众用餐1600余人次,独居老人用餐问题得到有效解决,也为居民饭后休闲提供了好的去处。

“同心书院建成后,外观很有特色,里面整洁大方,还为村民提供吃饭、休息、聊天的地方,60周岁以上老人用餐按年龄界限分别收取2元、4元、6元不等,周边群众特别是独居空巢老人非常喜欢到这里来,看到他们生活过得开心、幸福,我们付出的努力和辛苦就是值得的。”同心村党支部书记蒋福全说。

“我们将进一步规范、完善代表茶叙会活动,并用好用活这个载体,不断收集群众的意见建议,根据轻重缓急逐项逐条梳理、研究、办理,积极践行人民群众共商、共建、共治、共享的全过程人民民主理念。”范丽说。

## 做好家庭教育互助会大文章

□李达元

丰都是典型的劳务输出大县,每年有近26.5万人外出,3.9万名儿童留守,大多数留守儿童处于放任自流状态。留守儿童脱管失管、家庭教育失位缺位,是基层社会治理的难题之一。鉴于此,我县于2022年11月30日成立了丰都县青少年家庭教育互助联合会。

随着家庭教育互助会的成立,我县探索创建了家庭教育互助机制,成立家庭教育研究院、家庭教育互助服务中心等4个实体机构,注册成立互助联合会1个、乡镇(社区)互助会40个,互助点84个,吸纳8767名家长入会,每周、每月不定期开展活动。

与此同时,家长、机关企事业单位志愿者、妇女主任、网格员等组建服务队伍,定期为留守儿童、单亲女童等特殊群体提供关爱服务或“一对一”帮扶;成立“丰都县家庭教育互助专项基金”,整合民政部门、社会慈善资源构建筹资体系,筹集资金400余万元,确保互助会在不需要财政补贴的情况下良性运转。目前,全县7359名留守儿童得到家庭教育互助会关爱,并培育出“采来阳光”“鸿鹄之家”“鸾妈妈”等家庭教育互助会品牌。

家庭是孩子的第一课堂,家庭教育对孩子的健康成长乃至终生都有不可替代的重要影响。我们要利用好家庭教育互助会服务平台,以新时代文明实践志愿服务为载体招募志愿者,加入家庭互助教育队伍,结合自身的专业特长,选择适合的志愿服务项目,精心设计课程,为孩子们提供优质的志愿服务内容;基层社会治理要推行基层党建开门建组织、开门建阵地、开门搞活动,促进家庭互助、组织互促、城乡互动,提高社会组织化程度,构建“快感知、有法度、能生长”的基层社会治理格局。相互携手、共同努力,做实家庭教育互助会大文章。



## 博闻天下

- ▲ 教育部消息,截至2023年,全国幼儿园数量达到27.4万所。(新华社)
- ▲ 国家卫生健康委16日公布,截至2023年底,全国具备医疗卫生机构资质并进行养老机构备案的医养结合机构7800多家,床位总数达200万张。(新华社)
- ▲ 我国最长海底高铁隧道——金塘海底隧道开始盾构掘进。(新华社)
- ▲ 我国科研人员在高纬度光场探测领域取得进展。(新华社)
- ▲ 我国科学家发现中国最南端暴龙超科化石。(新华社)
- ▲ 京津冀三地实现超7000项标准共享。(新华社)
- ▲ 四川成都警方公布一起特大地下钱庄案,涉案金额138亿元,抓获犯罪嫌疑人193人。(人民日报)
- ▲ 浙江出台办法,6月1日起,新建、改建、扩建的城市道路交付使用后5年内不得挖掘,大修的城市道路竣工后3年内不得挖掘。(人民日报)
- ▲ 广东深圳推出二手房跨行“带押过户”资金免费监管服务,用户无需支付“过桥费”。(人民日报)
- ▲ 福建福州发布福州—马祖“同城生活圈”10条措施,包括支持马祖设立两岸贸易集散中心等。(人民日报)
- ▲ 今后请护士可先看等级!全国首个医疗护理人员服务等级评定地方标准在渝实施。(重庆日报)
- ▲ 5月16日11时许,随着海南航空HU445次航班从重庆江北国际机场起飞,重庆直飞西雅图客运航线迎来正式复航。(重庆日报)



技术人员对气象设备进行安装调试

## 提升地灾气象监测预警预报能力 我县新增6座三峡库区危岩气象观测站

本报讯(记者 许华安)近日,记者从气象部门了解到,今年,我县新建6座三峡库区危岩气象观测站,进一步提升我县长江沿岸危岩地灾气象监测预警预报能力。

记者在名山街道镇江村三峡库区危岩气象观测站看到,技术人员正对气象设备进行安装调试。

据工作人员介绍,今年,我县共新建6座三峡库区危岩气象观测站,分布在十直镇、树人镇、名山街道等长江沿岸乡镇和街道。新建的气象站配备了多种气象观测设备,能够实时监测风向、风速、温度、气压、雨量等多项气象要素。

“我县新建的6个气象观测站已经完成设备的建设,目前正在对设备进行调试,预计下月将全部建成投入使用。”丰都县气象局减灾科科长

武文婧说。据了解,我县共有三峡库区地质灾害隐患点9处。去年,已建成2座三峡库区危岩气象观测站,今年新增6座危岩气象观测站后,危岩气象站收集到的气象数据,将成为评估危岩地灾险情的重要参考。

“这些新站点的建成,将增加我县气象观测站的密度。同时,在长江沿岸地区,我们的地质灾害气象监测预警预报能力也将得到明显的提升。”武文婧说。

## 本期视点

### 向文明在“1号茶叙日”活动上要求

## 加强政策研究 创新发展思路 全力助推我县民营经济高质量发展

本报讯(记者 郑莉)5月15日,丰都县“1号茶叙日”活动举行,县政协主席向文明出席活动并讲话。他要求,各职能部门要增强主动服务发展的意识,各民营企业要加强政策研究,创新发展思路,全力助推我县民营经济高质量发展。

县领导谭成勇参加活动。活动通报了前阶段“1号茶叙日”企业诉求办理情况。活动中,7位民营企业代表畅所欲言,介绍企业生产经营情况,并围绕政策支持、农业保险等方面提出意见建议,有关单位负责人认真梳理记录,现场答疑解惑。

认真听取发言后,向文明与各位民营企业代表现场交流,详细了解各企业在发展过程中遇到的困难和问题,对大家提出的具体诉求和意见建议逐一进行了回应。

向文明要求,各职能部门要增强主动服

务发展的意识,强化责任担当,深入现场了解实情,加大政策落实督查力度,切实推动民营经济高质量发展。各民营企业要加紧学习,加强政策研判,把产品市场、销售渠

道等摸清弄透,促进企业发展壮大。要创新发展思路,准确把握有利条件,有效破解制约难题,推动企业发展实现新突破、迈上新台阶。